

## 120急救

# 生命线上与时间赛跑

□文/图 本报记者 张晓甫

7月26日,闷热的天气让人透不过气来。早上8点,怀孕8个月的市三院急诊科护士长敢志惠像往常一样早早地来到了抢救室,查看出诊记录,安排新一天的工作,嘱咐工作人员需要注意的事项……听完了护士长的安排,急诊科的护士们开始了紧张的工作。

### 繁忙的一天 从“心”开始

检查数据、药物、电话沟通……急诊科的工作人员把这些日常做得一丝不苟。记者在市三院一楼急诊科调度室里看到,一个电脑桌上摆了三个电话,有白、红、黑三种不同的颜色。调度员智晓丽正在电脑旁不时地敲打着键盘,把出诊记录的信息录入电脑里。“每次出诊都要做好相关记录,我们整理好后,传给市120指挥中心。”智晓丽告诉记者,每天的工作,她们都要用心做好。

“白色的电话是内线,用于急诊科和其他业务科室的沟通,红色的电话是外线,可以随时接打外部病人的呼救,黑色的电话是120专线,直接接通市120指挥中心。”副主任护师刘晓红介绍说。

“三个大箱子,三个小箱子,每天都要及时更新急救药物。”护士梁瑞杰说,“每周都要检查这6个急救箱,不准有损坏的药物,不准有过期的药物,不准出现急救药物不充分的情况。”

在抢救室里,刘晓红拿着抹布用消毒液仔细地擦拭抢救机械。她告诉记者,她面前的三台机器分别是除颤仪、



胡俊杰将接到的患者推往急诊科。

心肺复苏仪、心电监护仪,不远处还有一个呼吸机。“现在的医疗设备先进多了,基本上代替了人工。”刘晓红告诉记者,从她上班到现在的30年里,各类先进的医疗设备更新了好几代。

### 分分秒秒都很关键

上午8点47分,记者正在和急诊医生胡俊杰在抢救室里聊天,他突然说:“急诊警铃响了,要出急诊。”记者还没回过神,他就向外跑去。“急诊警铃不一样,习惯了。”当记者问他,隔离了两个房间,为何一听电话铃声就知道是市120指挥中心派车时,他匆忙中解释道。

电话是从舞阳县莲花镇长村赵村打

来的,病人点名要市三院急诊科出诊。“舞阳县不是咱的辖区,但如果是病人直接要求来医院就诊的,市120指挥中心就分派给我们。”护士长敢志惠告诉记者。

8点49分,市三院的120急救车正式出发。记者坐在后排,虽然开着空调,仍然感到闷热。“这个病号是摔伤,电话中说是名老人。”车厢里,出诊护士李静一边再次核验急救药物及急救器械,一边告诉记者。

驾驶室里,急救车司机一边和报诊人电话联系,一边加速行驶,大概20分钟,急救车就到了莲花镇长村赵村。刚下车,胡俊杰就和李静跑到病人身旁,仔细查看起来。报诊人向胡俊杰等人介绍,这名老人准备坐电动轮椅到河堤上

游玩,上堤岸时电动轮椅突然没电了,就一下子摔在了河沟里。抬病人、准备药物……急救人员开始忙活起来。“这个病人主要是摔伤,没有其他大碍。”胡俊杰告诉记者。

每分每秒都是生命,每分每秒都是责任。急救车一路疾驰,回到了医院急诊科,记者看到此时是9点30分。

### 遇到骚扰电话

下午3点27分,派车警铃再次响起。根据报诊人提供的线索,记者和胡俊杰等人来到了黄山路南段一家银行门口。停车后,急救车司机没有看到病人,就开始电话联系起来。

“这是一个喝晕的‘病人’,说是自己摔伤了。”司机姜松一边再次和急诊科接电话的人员联系,一边告诉记者。随后,急救车在黄山路向南行驶,坐在车上的胡俊杰等人向车窗外仔细查看,仍未发现病人。

“市120指挥中心来电话了,说联系上了‘病人’的儿子,对方告知老人喝晕了,可能是故意打的骚扰电话,不用管他了。”坐在副驾驶的另一名医务人员说。

整个过程中,报诊地点距离市三院1公里多,120急救车却在银行门口呆了20多分钟。“我们得为病人负责,即使遇见骚扰电话也得出诊,等和病人家属确定了以后才能回医院。”胡俊杰告诉记者,今年入夏以来,急诊科接到“酒晕子”的骚扰电话不下20起,每次遇见这样的事情大家也是哭笑不得。

## 119消防

# 随时准备出发救援

□文/图 见习记者 陈金旭

连日的高温天气,使城市的用电量陡增,而电量过载则容易引发火灾,消防队员需要随时准备出动。7月26日,记者来到郾城区消防中队,了解消防队员的日常生活。

### 坚持训练和学习

早上6点,随着哨声响起,消防队员们准时起床,练习跑步和单双杠。6点半,消防队员们开始打扫卫生、整理内务。早上8点,消防队员们将消防车擦得锃亮,对浮艇泵等消防器材逐一检查。

随后,记者来到电话班,消防队员远军伟、陈梦杰正坐在电脑前进行在线条令条例考试。只见他们盯着电脑屏幕,认真地作答。考完后,陈梦杰和远军伟聊起:“前段时间组织集体学习的几道题都考到了,感觉还可以。”远军伟回答说:“下回组织学习还得再认真点,有的内容记得还是有点模糊。”

当天上午,郾城区孟庙镇政府的志愿者为消防队员们送来了三十箱粉条。“八一建军节快到了,很多前来慰问的单位和市民,非常热情。”副中队长陈亚宾说。

中午12点,随着哨声响起,消防队员们集合列队,一首嘹亮的军歌之后,消防队员开始吃午饭。为了降温解暑,食堂还准备了绿豆汤和西瓜。四班的李肖阳负责打扫卫生,只见他提着蓝色垃圾桶,将餐桌上的垃圾倒入其中,又用



消防队员在检查浮艇泵。

抹布将桌面擦拭干净。没一会儿,餐厅就恢复了平时的干净整洁。

“我们下午3点开始,进行3个小时的训练,内容是跑步、打水带、爬梯子。但是也会根据天气适当进行调整。”陈亚宾告诉记者,晚上7点左右,消防队员们会一起收看新闻联播或进行其他活动。晚上9点半准时熄灯,以保证有充足的精力面对随时突发的火警状况。

### 接到求助就出发

消防队员的生活虽然规律,但有可能随时被打乱,因为随时可能发生险情。当天中午1点23分,有市民报警

称,郾襄路与107国道交叉口东南角的水利局小区出现险情。正在午休的消防队员接到火警,迅速穿衣,1分钟集结完毕,5分钟到达失火地点。当消防队员们穿着防护服赶到现场,发现着火点的电线已经烧断,火已熄灭。

为防止烧断的电线带电伤及附近居民,消防队员守在电线旁,劝导市民绕行,等待电业局的工作人员前来。在与电业局的工作人员交接后,消防队员才离开现场。

报警的小区居民李贺告诉记者:“当时我在五楼家中听到外面有响声,还有爆炸声,然后我通过窗户看到院里的电线着火了,就马上打了119报警。”

小区居民胡文博感叹道:“消防队员来得真快,没几分钟就赶到了。天这么热,他们辛苦了。”

“因为天热,用电量超负荷导致的失火最近十分频繁,仅7月25日就有四五起。”中队长刘鹏翔说。

一班的王东方今年21岁,入伍两年了。他担任首车的二号员,每次出警都在最前线。他告诉记者:“最近平均每天要出两三次警,虽然很累很热,但是听到群众的一声谢谢,心里就很高兴。”

令王东方印象最深的是,有天晚上10点左右,去郾城区商桥镇附近出警。当时由于刮风下雨,很多树被吹倒封住了道路,不少市民被堵在路上。王东方和战友们连续工作6个小时,终于用机动电锯打通了道路,回到中队的时候已经凌晨4点了。

四班的远军伟今年33岁,已经入伍15年,是队上兵龄最长的老班长。他印象最深的是,淞江路附近发生的一次液氨泄露事件。当天晚上7点多,接到火警后,远军伟与战友们赶到现场。由于液氨遇水会形成碱性物质,对人体造成伤害,因此消防队员们都穿着厚重的防化服。由于天气闷热,加上连续工作时间过长,一位消防队员晕倒了,被扶到一旁休息。而远军伟和战友们直到凌晨才回到中队,将车辆器材保养完毕后休息,第二天依然要准时起床。这样的生活对每个消防队员来说再正常不过。他们的生活规律而紧张,时刻枕戈待旦,随时准备为群众的财产安全赴汤蹈火。